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Instrugdes:

1—Esta prova contém 15 questdes, sendo 12 questdes de multiplas escolha
e 3 questdes abertas.

2 — Antes de iniciar a prova, confira se todas as folhas estdo presentes. Caso
haja algum problema, solicite a substituigdo.

3 — Asflhas Respostas 1 e 2 vocé entregara ao aplicador ao final da prova.
4 — Responda as questdes de 1 a 12 na tabela de respostas. As questdes
abertas (13 e 15) devem ser respondidas no espago indicado para respostas.
5 — 0 tempo de duragdo da prova é de 3h.

6 — Ndo serd permitido o uso de calculadoras.

7 — Preencha os dados (nome e escola) na primeira folha do arquivo de

respostas.
TABELA de Respostas
Questdes de 1a 12
Que O 0 D e por Que 0
01 A B C D
02 A B C D
03 A B (o D
04 A B C D
05 A B C D
06 A B C D
07 A B (o D
08 A B C D
09 A B C D
10 A B C D
11 A B (o D
12 A B C D
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Resposta Questao 13B
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Nome:

Colégio:

Resposta Questao 14B

Resposta Questdo 15B
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Questao 01

Quando um pequeno pedago de sédio metalico é colocado em agua
liqguida contendo um pouco de fenolftaleina, a solugdo resultante
fica com a coloragdo rosa e observa-se o desprendimento de gas.
Qual dos itens abaixo representa corretamente a reagdo quimica
ocorrida?

a) Na(s) + 3Hz0() - Na'(ag) + OH(aq) + 5/2 Ha(g) + Oa(g)
b) Na(s) + HO() — NaOH(l) + % Ha(g)

lc)_Na(s) + H:O() — Na'(aq) + OH7(aq) + *2Hx(g) |

d) Na(s) + HO(l) — NaOH(l} + 5/2 Hz(g) + Oslg)

Questao 02

A pressdo osmotica © de uma solugdo depende da temperatura T,
do volume V e da quantidade de matéria n; do soluto presente em
uma solugdo, e, conhecidas estas varidveis, pode ser calculada
através da equagdo de Van't Hoff (nV =n1RT)

Nesta equagdo, R é a constante dos gases ideais e T é a temperatura
absoluta, em graus kelvin.

Para uma solugdo aquosa contendo 6 g de glicose em 2 L de
solugdo, a temperatura de 272C a sua pressdo osmotica vale © =
0,41 atm. Se em lugar da glicose, 6 g de sacarose (massa molar =
342,24 g mol) forem utilizadas, nas mesmas condi¢Bes de volume
e temperatura, a pressdao osmatica desta nova solugdo:

a) permanecera inalterada, pois a pressdo osmotica de uma solugdo
de solutos moleculares ndo depende da natureza quimica do
soluto.

b) permanecera inalterada, pois a pressdo osmatica de uma solugdo
depende apenas da pressdo de vapor do solvente puro.

c) serd menor que 0,41 atm, pois a sacarose tem uma massa molar
maior que a glicose.

d) serd maior que 0,41 atm, pois a quantidade de matéria da
sacarose, nesta nova solugdo, é maior que a massa da glicose da
primeira solugdo.

Questao 03

Atmosfera é o nome dado a camada gasosa que envolve os
planetas. No caso da atmosfera terrestre ela é composta por varios
gases que ficam retidos principalmente por causa da forga da
gravidade. O nitrogénio e o oxigénio juntos, somam cerca de 99%
dos gases que compGem a atmosfera terrestre. Além disso, na
atmosfera existem outros gases, como os 6xidos de nitrogénio
(NOx). Entretanto, em fun¢do da agdo antrdpica no ambiente,
alguns dos gases que existem em menor quantidade se tornaram
uma preocupacdo atual, pois se sabe que:

a) o O3 esta relacionado a radiagdo ultravioleta, o CH4 e 0 CO;, ao
efeito estufa e os NOx, a chuva acida.

b) o CH4 esta relacionado a radiagdo ultravioleta, o Oz e 0 CO,, ao
efeito estufa e os NOx, a chuva acida.

c) os NOx estdo relacionados ao efeito estufa, o CHs e 0 CO», a
radiacdo ultravioleta e o O3, a chuva 4cida.

d) o CHse o COz estdo relacionados a radiagdo ultravioleta, 0 O3, a
chuva acida e os NOx, ao efeito estufa.

Questao 04
Considere as representagOes contidas na Figura a seguir e as
equacdes 1 e 2.

- Caixa co

Recipiente em ago polipropienc

Elotrodo
positivo

Coletor de (PeO1\
corrente

Pdlo positivo +

/

Eletrélito
(NaOH)
Catodo
(didrido ce
manganés)

Eletroco
Separador l

{Po metdlico)
Tubo isolante]
(pobetieno)

Pélo negativo

(a)

Figura: Representac&o de (a) uma pilha alcalina e (b) uma bateria. Fonte: BOCCHI, N. et al. Pilhas
e Baterias: funcionamento e impacto ambiental. Quimica Nova na Escola, N° 11, p. 3-9, 2000.
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Equacdo 1:  Pb(s) + PbOx(s) + 2 HS0s(aq) — 2 PbSOu(s) + 2 HyO(l)
Equacdo 2:  Zn(s) + 2 MnOy(s) + 2 HO(l) — Zn(OH)y(s) + 2 MnO(OH)(s)
Considerando a figura e as equagdes, algumas afirmativas sdo
feitas:
I. A equacdo 1 estd associada a bateria e a 2 a pilha alcalina.
1. Na pilha alcalina, o zinco atua como agente redutor.
IIl. Na bateria, o acido sulftrico é o agente redutor.
IV. Na pilha alcalina, a reagdo deve ocorrer em meio basico.
V. Na bateria, o 6xido de chumbo(lV) é o agente oxidante.

O numero de afirmativas CORRETAS é:
a)l b)2 c)3 d)4

Questao 05
Considere que o sistema representado pela equagdo abaixo esteja
em equilibrio.

2NO(g) + Ou(g) =2 NOg) AH® = - 114,4 kJ mol” AS°=-146,5 J mol' K"

Em relagdo a esse sistema, pode-se afirmar que:

a) o aumento da temperatura favorece a produgdo de NO,.

b) o aumento da pressdo total favorece a produgdo de NO,.

c) a reacdo é espontanea, independente da temperatura em que
seja realizada.

d) a adigdo de um catalisador aumenta a quantidade de energia
liberada na reagao.

Questao 06

Na metalurgia a obtengdo do zinco a partir da blenda, um minério
constituido de sulfeto de zinco, ocorre por meio de duas reagdes,
representadas abaixo:

27nS(s) + 3 0:lg)
ZnO(s) + COlg)

. 2Zn0(s) + 235049
Znis) + COzAg)

Qual quantidade de zinco a 90% (m/m) pode ser obtida a partir de
243,75 toneladas do minério blenda, a 80% (m/m)?

a) 147,15 toneladas.

b) 130,80 toneladas.

c) 117,72 toneladas.

d) 163,50 toneladas

Questao 07

Considere as informagdes apresentadas a seguir para uma série de
substancias quimicas que podem atuar como acidos.

Substancia Constante de acidez (K,), 25 °C
Acido cloroso (HCIO,) 1,15 x 102
Acido fluoridrico (HF) 6,31 x 107
Acido hidrazéico (HN3) 2,51 x 10°
Acido hipocloroso (HCIO) 3,98 x 10°®

Foram preparadas solugdes aquosas com cada um desses acidos.
Sabe-se que foram utilizados 1,00 x102 mol do acido para um
volume total de 100 mL de solugdo. Cada uma das solugdes de acido
preparadas foi misturada com 100 mL de uma solugdo aquosa de
hidréxido de sédio de concentragdo 0,100 mol L.

Pode-se afirmar que a mistura que apresenta a maior concentragao
de ions OH~ no meio é aquela oriunda do 4cido:

a) cloroso. b) fluoridrico. c) hidrazdico. d) hipocloroso.

Questao 08

O leite é constituido de agua, proteinas, lipidios, glicidios, sais
minerais, vitaminas (A, B1, B2, C, D, E), enzimas e gases. Por ter alto
valor nutritivo, o leite torna-se excelente meio de cultura de micro-
organismos que agem na fermentagdo, oxidando a lactose a acido
lactico (HsCCHOHCOOH), aumentando assim, a acidez do leite. Se
essa acidez for muita elevada, o leite torna-se impréprio para o
consumo, pois isso indica alta atividade microbiana. A legislagao
vigente estabelece que a acidez do leite deve estar entre os valores
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0,15 — 0,20% m/v em &cido latico. Considere que, para a titulagcdo
de 5,00 mL dois leites A, B, C e D, foram necessarias as quantidades
de solug¢do de hidroxido de sédio 0,0100 mol L7, indicadas na
Tabela a seguir.

Leite Volume de NaOH (mL)
A 2,50
B 5,00
o 10,00
D 20,00

A partir do volume de solugdo de NaOH usado, qual destas
amostras estara propria para consumo?
a) Leite A. b)LeiteB. c)leiteC. d) LeiteD.

Questao 09

A medicina nuclear é uma especialidade médica que realiza
diagndstico e terapia por meio da radiagdo emitida por elementos
radioativos (radioisétopos). Os elementos radioativos utilizados em
um servigco de medicina nuclear podem ser emissores das radiagoes
alfa, beta e gama (radiagcdo de alta energia), de tal forma que a
energia transportada por elas é preponderante no diagndstico
médico(http://brasilescola.uol.com.br/fisica/medicina-
nuclear.html).

Sabendo que o Samdrio (13Sm), usado no tratamento de cancer
Osseo, decai com liberagdo de uma particula beta e radiagdo gama,
qual dos nuclideos abaixo é formado?

a)Pm. b)Gd. c)Eu. d) Dy.

Questao 10

Dois processos quimicos de importancia industrial sdo: (A)
eletrdlise ignea do cloreto de sédio e (B) eletrdlise de uma solugdo
aquosa de cloreto de sddio. Considere os potenciais-padrdo
listados a seguir.

g==-271V
g®=+136V

Na®" + & = Na
Clhb + 2e” = 2CI
0O, + 4H" + 4e = 2H,0 e=+0820V (pH=7)
HO + 2e = Hy, + 20H e =+0410V (pH=7)
Em relagdo a esses processos, algumas afirmativas sdo feitas.
I. nos processos A e B, a rea¢do de oxidagdo é caracterizada pela
formagao de Cl,.
1. no processo B, a ocorréncia da reac¢do de redugdo pode ser
evidenciada pelo uso de fenolftaleina.
IIl. nos processos A e B, a reagdo eletrolitica ocorre de forma
espontanea, ou seja, com AG < 0.
IV. no processo B, o volume gerado de gases é igual em ambos os
eletrodos.

O nuimero de afirmativas corretas é:
a)l. b)2. ¢)3. d)4.

Questdo 11

O acetileno é um gds muito utilizado como combustivel para
producdo de chamas de altas temperaturas (aproximadamente
3000 2C) quando associado ao oxigénio. Considerando a queima
completa do acetileno gasoso (C;H,), qual é a quantidade de
matéria desta substancia necessdria para fornecer 315 g de dgua?

a) 43,8 mol b) 3,50 mol c) 17,5 mol d) 7,00 mol

Questao 12

Considerando o grafico fornecido a seguir, qual das afirmativas é
INCORRETA?
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4 pressio de
vapor (mmHg) dlcool  dgua

temperatura (°C)

a) Na faixa de temperatura mostrada, a agua possui menor
pressdo de vapor que o alcool.

b) A agua ferve a 20 2C a uma pressao de 17,5 mmHg, enquanto o
alcool ferve a 78,3 2C a uma pressdo de 760 mmHg.

c) Sob as mesmas condigdes de transformacdo, a pressdo de vapor
do dlcool se iguala a pressdo atmosférica mais rapidamente que a
agua.

d) 200 mL de agua tém pressdo de vapor maior que 100 mL de
alcool.

Questoes Discursivas
Questao 13
Considere que o sistema representado pela equagdo abaixo esteja
em equilibrio:

2580:g) + C:lg) = 250a(g) AH%R = - 198,0 kJ

a) Complete o quadro abaixo. Indique as alteragBes na parte
referente a quantidade de matéria por meio dos simbolos A, D
ou N. Os simbolos significam: A = aumento, D = diminui¢do, N
= nenhuma alteragdo. Justifique cada resposta.

Perturbagdo imposta ao sistema D[reg:l?;z ngtgg' W Mudanea na cmé?;‘:gﬁ.: em
em equilibrio restabelecimento do equilibrio [ S0,{g) Olig) S040g)
Aumento da pressao total
Adigao de Oafg) produtos D A A
Aumento da temperatura
Remogio de 504(g)

b) Areagdo de formagdo do tridxido de enxofre representada
anteriormente deve ocorrer com aumento ou diminuigao de
entropia? Justifique sua resposta.

c) Utilizando o reticulado abaixo, esboce um grafico da
evolugdo da pressao parcial dos gases em fungao do tempo.
Para isso, considere que seja feita inicialmente uma mistura
de apenas SO2(g) e 02(g), em quantidades estequiométricas,
e que a reagdo aconteca até que o equilibrio seja alcangado.
Apds a condicdo de equilibrio, vocé decide adicionar mais
02(g) ao sistema. Esboce nesse mesmo grafico as alteragdes
sofridas pelo sistema até que o equilibrio seja restabelecido.
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Questdo 14
Leia atentamente algumas observagGes experimentais sobre uma
substancia rosa claro desconhecida.

1. Quando AgNOs é adicionado a solugdo aquosa da substancia em
questdo, ha precipitagdo de um composto insoltvel amarelo.

2. Ao separar o precipitado formado na etapa 1 por filtragao, trata-
se o sobrenadante com HNOs concentrado e PbO,. Depois de algum
tempo, a solugdo torna-se violeta escuro.

3. Dissolve-se o precipitado obtido na etapa 1 em H,SO, diluido e
adiciona-se zinco metdlico a solugdo formada. Observa-se a
deposicdo de um sélido preto, que é separado por filtragdo
juntamente com zinco metalico excedente.

4. O sobrenadante da etapa 3 é, entdo, misturado com CCl4, dando
origem a um sistema heterogéneo. Posteriormente, Cl, é
adicionado lentamente ao sistema. Apds agitagdo, a fase organica
apresenta coloragdo violeta.

Responda:

a) Dé a formula e o nome da substancia desconhecida.
b) Apresente todas as reagGes quimicas envolvidas em cada etapa.
c) Explique as coloragdes violeta observadas nas etapas 2 e 4.

Questao 15

Um sal inorgénico contém os elementos cobre, nitrogénio e
oxigénio. A analise elementar revelou que o percentual de
nitrogénio é igual a 18,4% e que a porcentagem do metal de
transicdo é 2/3 do valor percentual de ametais presentes no
composto. Determine a formula do sal e dé o seu nome.

Rascunho

Imicos

-

e

Tabela periédica dos elementos qu

18
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